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Ял ху=алёх =улталёк.
в.=ленсе пырать? Итогсене те
п.т.млетме вёхёт? Кё=алхи
=анталёк условий.сене шута
илсен: япёх мар в.=летп.р те-
мелле ёна? Т.ш тырёпа пёр=а
йышши культурёсене кашни
гектартан вётамран 26 центнер
пу=тарса к.ртр.м.р: =.р улми
тухё=. те 200 центнер ытла?
Апла пулин те манён паян =ит-
.н\сем пирки кёна мар: =ак кё-
тартусене татах \стермелли
майсем-=улсем пирки сёмах
хускатас килет?
Паллё .нт.: ял ху=алёх куль-

турисенчен ытлё-=итл. тухё=
илес тесен: агротехника требо-
ваний.сене кирл. пек пурнё=-
ласа пымалли пирки калама та
кирл. мар? Пурте п.летп.р ун
пирки? Пур .=сене те хёй вёхё-
т.нче: пахалёхлё туса ирттер-
мес.р палёртнине пурнё=лама
=ук? Удобренисемпе т.ллевл.
усё курасси те пысёк
п.лтер.шл.?
Кунпа п.рлех тата манён

к.рхи =.ртме п.лтер.ш. =инче
чарёнса тёрас килет? Епле пул-
сан та унён п.лтер.шне чакар-
ма =ук? Хальхи вёхётра тёкак-
сене чакарма май паракан: ха-
рёсах т.рл. операци пурнё=ла-
кан агрегатсем пирки нумай ка-
ла=а==.? В.семпе усё курмал-
ла мар тесе каламастёп: апла
пулин те в.сем =ине шанса
к.рхи =.ртме сухи пирки ман-
са кайни ан пултёрчч.?
Хамёр ху=алёхри п.р т.сл.х

кёна? Икк.м.ш производство
участокне чылайранпа .нт.
Г?Н? Афанасьев ертсе пырать?

Òàòñà ïàìàëëè ûéòóñåì òå =óê ìàð
Сёмах _ ху=алёх ерт\=ине

Иртн. =ул кунта п.т.м лаптёк
=инче к.рхи =.ртме сухалар.=?
К.рхи культурёсене 100 гектар
ытла акса хёварнё? Акё: резуль-
тат _ п.рч.лл. тата пёр=а йыш-
ши культурёсен тухё=. гектар
пу=не вётамран 37 центнерпа
танлашр.? +ав вёхётрах 4-м.ш
производство участок.нче
к.рхи =.ртме .=.сене палёрт-
нё чухл. туса хёвараймарё-
мёр? Ертсе пыракан кадрсем
ен.пе те: механизаторсем
т.л.шпе те татса памалли ый-
тусем вит.м к\ч.=? Т.ш тырё
культурисен тухё=. те кунта 13
центнертан ытла пулаймар.?
П.р пек условисенчех расна-
лёх 3 хут ытла? К.рхи .=сене
й.ркелл. туса ирттерн. пулсан
ху=алёх.пе тухё= гектар пу=не
30 центнертан кая мар пулмал-
лачч.?

+авёнпа та татах теп.р хут
палёртса хёваратёп? К.рхи
=.ртме сухи тёвассине манё=а
хёварма кирл. мар? Хал. эпир
вара тыр-пула пухса к.ртетп.р
те ку лаптёксем пирки манса
каятпёр? Кё=алхи .=сене
в.=лен.: =итес =улхине ку=
кур. тетп.р пулмалла?
Т.р.ссипе =.ртме сухи
.=.сене туса ирттерме 10-шар
трактор та кирл. мар? ,=сене
тив.=липе й.ркелесе пырса аг-
регатсене тухё=лё .=леттер-
мелле =е=?
К.рхи культурёсен тухё=.

=урхисенчен пысёкраххи пал-
лё? К.рхи культурёсем =ине
=анталёкён япёх условий.сем
те ытлашши пысёк вит.м
к\рейме==.? Апла пулсан

к.рхи культурёсем т.л.шпе
=ине тёрарах .=лени кирл. тесе
шутлатёп? Акё: клевер пулнё
=.ртме пуссисене акнё к.рхи
культурёсем япёх мар тухё=
пара==.? Азот та нумай сых-
ланса юлать унта? Теп.р май
каласан: удобренисемпе апат-

лантарнипе п.рех? Т.сл.х пат-
не ин=е кайма кирл. мар?
Икк.м.ш производство участо-
к.нче п.лт.р клевер пулнё лап-
тёкра 80 гектар =инче к.рхи
культура акрёмёр? К.ркунне
вара кашни гектар пу=не ёна 42
центнер пухса к.ртме май
килч.? +авна май =итес =ул

клевера 500 гектар =инче акса
хёварма палёртатпёр? +авна
валли вёрлёх янтёланё .нт.?
Хамёрён .= мел.сем пирки

каласа хёварас килет? Кив.лле
.=лессинчен ниепле те хёпма
пултараймастпёр? Паян 20-30
=ул каяллахи пек .=лесен май

=ук? Специализаци пулмалла?
П.р ху=алёхра аш-какай туса
илессипе: теп.р ху=алёхра с.т
туса илессипе .=лечч.р: унтан
тепринче т.п производство т.ш
тырё туса илесси пултёр? Хал.
эпир вара кашни ху=алёхрах
пур ен.пе те .=летп.р? Кун пек
чухне уйрёмах хаклё тёракан

хальхи ял ху=алёх техникине
пур йышши .=сене пурнё=ла-
ма кашни ху=алёх мар: п.р ху-
=алёх та туянма вёй =итерей-
мест? +.н. техникёсёр суха-
пу=пе кёна малалла каяймён?
Уйрём специализаци пулсан:
ятарлё техника туянма та май-
сем пул.=? Ку т.л.шпе холдин-
гсем: агрофирмёсем й.ркеле-
ни т.р.с тесе шутлатёп? +апла
вара продукци туса илессине
\стерме: унён хёй хаклёхне
чакарма: сахал .= вёй.семпех
ытларах продукци туса илме
майсем у=ёл.=? Унён конкурен-
тлёх. пысёклан.? Продукци
туса илесси \сет: унён хёй хак-
лёх. чакать пулсан вара .=ле-
кенсене ытларах .= ук=и т\ле-
ме те май пур? Хал. вара ял
ху=алёх продукций.н хёй хак-
лёх. п.ч.к мар?
Ял ху=алёх.нче .=лекенсен

.= ук=и т\лев.н й.рки пирки те
каласа хёварасшён? Хальхи
вёхётра .=ш.н т\лен. чухне
расценкёсем: разрядсем тата
ытти пирки сёмах пырать? Ятар-
лё специалист кёна в.сене ён-
ланма пултарать? Т.р.ссипе
вара .=лекен кашни =ын хёй
кунне ми=е тенк. .=лесе илни-
не п.лсе тётёр? +авён чухне
кёна вёл татах тёрёшарах: ту-
хё=лёрах .=леме тёрёш.?
Акё: кё=ал сенаж хывма

сим.с масса =улса в.тетсе
транспорт =ине тиесе паракан
механизаторсем валли ятарлё
расценкёсем палёртса хёйсе-
не п.лтерт.м.р? Кам ми=е тон-
на сим.с масса =улса ми=е
тенк. .=лесе илни п.т.мпех

паллё? Владимир Матвеев КСК-
100: Сергей Иванов Дон-680 аг-
регатсемпе лайёх .=лен. кун-
сенче кунне 1000-шер тенк.
.=лесе илме пултарч.=?

+улленех =.р улмине пысёк
лаптёк =инче =ит.нтеретп.р?
Кунта та .= ук=и т\лессинче
конкретлёх: у=ёмлёх т.п усло-
ви пулса тёрать? Комбайнпа =.р
улми кёларакан механизатор-
сене кашни тонна пу=не 20
тенк. т\леме палёртрёмёр?
Й.ркелл. условисенче п.р аг-
регат кунне 100 тонна =.р улми
кёларма пултарать? 500-шер
тонна =.р улми склада к.ртн.?
4-м.ш производство участок.н
механизатор. кунне 150 тонна
=.р улми кёларч.? Ку вёл 6-7
гектарпа танлашать? Теп.р май
каласан: унён =ав кунсенче .=
ук=и кунне 3000 тенк.пе тан-
лашр.? +апла вёл куллен м.н
чухл. .=лесе илессине п.лсе
тёрать: тухё=лёрах .=леме тё-
рёшать те?
Юлашкинчен =авна каласа

хёварасшён? Ял ху=алёх.нче
.=лесси: =.р .=. нихё=ан та
=ёмёллисен шут.нче пулман?
Юлашки вёхётра пушшех те?
Апла пулин те такам килсе туса
парасса шанса ларни т.р.с =ул
мар? Хамёр =инех ытларах ша-
нас пулать: йывёрлёхсене ха-
мёр вёйпах =.нтерсе пыма тё-
рёшас пулать? Ун чух \с.мсем
те пула==ех?

П? ДАВЫДОВ:
«Ударник» сёнавпа

производство ху=алёх
ерт\=и?

Час-часах паянхи рынок
хутшёнёв.сем ял ху=алёхне
т.пс.р авёр х.рне илсе пы-
нине хёш-п.р ерт\=.сем
тимлесех ёнлантарма тё-
рёшнё хушёра: теприсем
аталанма май пуррине .=пе
=ир.плетсе пара==.? Ылтён
к.р кун.сем =итр.= те:
ваттисем  каларёшле:
ч.псене шутлатпёр е ку та-
ранчченхи .=е п.т.мле-
тетп.р? +ак т.ллевпе эп.
Ильич яч.пе хисепленекен
ху=алёх ерт\=ипе И?В? НИ-
КОЛАЕВПА  кала=рём:
п.т.м.шле лару-тёрупа
паллаштарма ыйтрём?

_ Игорь Васильевич: кё=ал-
хи .=сем пирки п.т.м.шле
м.н калама пултаратёр;

_ +уркуннехи ёшёран пу=ла-

са м.н Пукравчченех ял =ын-
ниш.н канё=сёр вёхёт пырать?
Ку тапхёрта шутлё кун хушшин-
че акса хёвармалла: т.р.с-
т.кел \стермелле: =ител.кл.
выльёх апач. хат.рлемелле:
к.рхи .=сене п.р тёкаксёр пур-
нё=лама тёрёшмалла?
П.рч.лл. тата пёр=а йышши

культурёсене п.т.мпе 1518
тонна пухса к.ртн.: кашни гек-
тартан вётам ви=епе 25 цент-
нер тухё= илн.? Тыр-пула пух-
са к.ртес .= комбайнерсем
=ине тиенет? Кё=ал вырмара
хёйсен .=не тив.=л. шайра
пурнё=лар.=: в.сене ятран
асёнса хёварас килет%  Ю? Его-
ров (465 тонна): В? Аврамов
(314 тонна): В? Семенов (284
тонна): Е? Васильев (232 тон-
на): А? Иванов (223 тонна) к.ске
вёхётрах =апса т.ш.ленине
Ю? Михеев (756 тонна): А? Ма-
каров (520 тонна): Ю? Мадиков
(242 тонна) водительсем й.тем
=ине турттарса тёч.=?

Éûâ¸ðë¸õñåíå =.íòåðìå: ìàëàøë¸õà óòìà ò¸ð¸øàòï¸ð
+.р улми тухё=. кё=ал пире

савёнтарч.? Ёна 70 гектар =ин-
чен 14235 центнер пухса
к.ртр.м.р? Унён тухё=. пур.
203 центнерпа танлашр.? 1-
м.ш бригадёра 250 центнер
пулч.: 2-м.ш бригада тухё=.
201 центнера =итр.: 3-м.ш.нче
вара 153 центнера ларч.? +акна
уйрёмах палёртас килет: 1-
м.ш бригадёри уйра 15 гектар
=инче 355 центнерпа танлашр.?

+.р улми лартас тата туртта-
рас .=ре В? Степанов: А? Васи-
льев: Л? Макаров тракторист-
сем аван .=лер.=? Ретсем хуш-
шине кёпкалатассине Н? Петро-
ва шантёмёр? +ак .=е хутшён-
нё водительсене те ырёпа асён-
са хёварас килет? И? Никитин:
Ю? Мадиков: М? Степанов хуш-
нё .=е т\р. кёмёлпа пурнё=-

лар.=? “Икк.м.ш =ёкёра” вё-
хётра тата тирпейл. пухса
к.ртр.м.р? +ак .=ре ху=алёха
шкулсен коллектив.сем пысёк
пулёшу пач.=? Уншён в.сене
пысёк тав сёмах. калас килет?

 +уллахи кунсенче культурё-
сене лайёх апатлантарса пёх-
са =ит.нтерес: хурт-кёпшанкё-
семпе: =ум курёксемпе: \сен-
тёран чир.семпе к.решесси
=ине пысёк тимл.х уйёратпёр?
+авён пекех эпир Турай тёрёх-
.нчи пушё выртакан =.рсен
шуч.пе хамёр ху=алёх =.р.сен
лаптёк.сене пысёклатса:
п.т.м.шле тырё туса илесси-
не: обществёлла выльёх-
ч.рл.х йыш.пе продуктивлёх-
не: .=лекен халёх .= ук=ине
\стерсе: =апла майпа ху=алёх
экономикине т.прен вит.м
к\ме тёрёшрёмёр?

_ Элита вёрлёхсемпе м.нле
.=лесе пыратёр;

_ +акён =ине эпир ытларах
тимл.х уйёрма пу=ларёмёр?

Элитёллё: пысёк репродук-
цилл. тата кондицие ларакан
вёрлёхсемпе .=леме тёрёшат-
пёр? +.н. сортсемпе .=лени ту-
хё=па пахалёха \стерме  пулё-
шать? Паянхи кун перспектив-
лё элитёллё вёрлёхсене туян-
ма патшалёх дотаци парать?
Унён пахалёхне тётёшах рай-
онти патшалёх вёрлёх инспек-
ций.нче т.р.слеттеретп.р?

_ Ху=алёхра пулас тыр-пул
пирки шутлани те курёнать:
акнё уйсенчи сим.с калчасем
хитре ешере==.?

_ +апла: пулас тыр-пул ник.-
сне к.ркуннех хывса хёварас-
сиш.н =ине тёрсах тимлер.м.р?
К.рхи культурёсене агротехни-
кёпа палёртнё кирл. вёхётра
300 гектара яхён акса хёвартё-
мёр? Иртн. =ул 200 гектара яхён
пулнё? К.рхи культура ялан
тен. пекех =уркуннехинчен
пысёкрах тухё=па савёнтарать?
К.ркунне ытларах акни =ур
акинче ытти .= =ине ытларах
тимл.х уйёрма май парать?
Анчах та калчасем т.р.с-т.кел
х.л ка=чёр тесен кирл. .=е вё-
хётра пурнё=ламалла?

_ Машина-трактор паркне
=.нетесси =ине м.нле пёха-
тёр;

_ Йывёрлёхсем =ав тери пы-
сёк пулин те: ху=алёх машина-
трактор паркне =.нетесси =ине
тимл.х уйёрать? Ху=алёхра
тем.нле =.н. технологие =ул
у=сан та: машинёпа трактор
паркне .=левл. тытасси малти
вырёнта тёрать? Енчен те =акна
пурнё=ласа пымасан: 25 про-
цент =е= .=лекен тракторсене
юсасах ху=алёх  экономикине
хавшататпёр?
Пурнё= =апла ыйтать: малал-

ла пире хёватлё: комбиниро-
ваннёй агрегатсем ытларах
кирл.: тёкак.сем те сахаллан-
ччёр? Иртн. =ул илн. трактор
тухё=лё .=лер.% ик. машина
солярка перекетлер.? Кё=алхи

тёхёр уйёхра эпир ХТЗ- 17221
маркёллё трактор: ГАЗ-53 ав-
томашина: “Енисей” комбайн
тата ытти йышши агрегатсем
туянма пултартёмёр? +ак =.н.
техникёсемпе пир.н =анё та-
вёрсах .=лемелле?

 _ Ху=алёхра Голланди
“Провими” технологий.пе
усё курма пу=лани тупёш
=ине вит.м к\рет-и;

_ Ху=алёхра =ак .= =ине ку=-
ни тупёшён пысёк =ёл ку=. пул-
са тёрать? Ку технологие алла
иличчен пулма пултарайман
пулём пекех туйёнатч.? Тавах
район администраций.н пу=-
лёхне Юрий Александровича
вёхётра =ак .= =ине ку=ма хис-
тен.ш.н? В.сем ял ху=алёх
аталанёв.ш.н: пире ёнланса
пулёшнёшён эпир савёнатпёр?
Пир.н вара =акна производ-
ствёра =ир.плетмелле?  Малтан
тёкаклё пулнё ферма хал. пы-
сёк тупёш парать? +акёнта
.=лекенсем те =.н. технологи-
пе пит. кёмёллё? Кунта ялан
тип.: ёшё: таса? Чи пахи вара
кунта _ 4 =ын п.т.м .=е пур-
нё=ласа .лк.рет: =утё тёкакла-
малла мар? Паянхи куна =акён-
та вёй хуракансен уйёхри .=
ук=и 6 пин тенк.пе танлашать?
+авёнпа та пир.н =.н.рен те
=.н. технологисене алла илме
хёнёхмалла? Киввисене
(м.нш.н тесен в.сем тёкаклё
теме хёнёхрёмёр) май.пен пё-
рахё=ламалла? Ахальтен мар
район пу=лёх. пире тётёшах
ытти регионсен опыч.пе пал-
лашма илсе тухать? Малалла та
=аплах пултёрчч.? К.ртекас-
синчи ферма .=чен.сене: ерт-
\=ине Н? Иванована  тата Д? Ти-
мофеева зоотехника ырёпа
асёнас килет?
Х.ле валли эпир выльёх-

ч.рл.х апач. =ител.кл. хат.р-
лен.: ытти =улхинчен самай
ытларах?

_ Паянхи кун ху=алёхра

м.нле .=сем пурнё=лама па-
лёртнё;

_ Паянхи кун: ху=алёхра уй-
хирсенче т.п .=сем в.=ленн.
пулин те: кулленхи .=сене ма-
лаллах туса пымалла? Паянхи
кун в.сем =аксем пулса
тёра==.? Вёрлёхсене аласа
акма юрёхлё кондицие =итер-
мелле? К.рхи =.ртме сухине
в.=лемелле? ,=е в.=лен.  ял
ху=алёх техникине =уса-тасат-
са упрама тирпейл.н лартмал-
ла? В.сене =ур аки .=.сене ха-
т.рлеме тытёнмалла:
=.м.р.лни-ваннисене юсаса
усё курма  хат.рлемелле?

_ Сире патшалёх =ител.кл.
пулёшать-и;

_ Ял ху=алёх продукций. туса
илекенсене  патшалёх пулё-
шать тесе калас килет? +ёмёл-
латнё условисемпе кредитсем
парать: лизинг мел.пе техника
туянма майсем пур: бюджетран

та т\ррем.нех ук=а-тенк. уй-
ёрса Чёваш Республикин Пра-
вительстви чён-чён пулёшу па-
рать? Хал. те: акё: пир.н Пре-
зидент Н?В? Федоров фермёсе-
не реконструкцилеме =ёмёл-
латнё кредит парасси =инчен
ятарлё хушу кёларч.? Ялсенчи
уйрём ху=алёха аталантарма
та самай пулёшать? Ёна пир.н
ху=алёхра .=лекенсем те ён-
ланч.=? Калас килет: паянхи
пурнё=ра п.тетп.р тесе пу=а
усса лармалла мар кёна: тё-
рёшмалла: малаллах талпён-
малла?

_ Вёрттёнлёх мар пул.: ху-
=алёхри .=ченсен .= ук=и ка-
лёпёш. еплерех;

_ Паллах: ку вёрттёнлёх мар?
Ху=алёхра вёй хуракансен хи-
сеп. иртн. =улхи тёхёр  уйёх-
ра 195пе танлашнё: кё=ал 176
=ын вёй хурать? +акна эп.
п.ч.к хисеп темест.п? Ытти
ху=алёхран илсе килмен: хамёр
халёхах пур .=е те пурнё=ла-
ма .лк.рет? В.сен вётам .= ук-

=ин калёпёш. иртн. =ул 1972
тенк.пе танлашнё? Кё=ал вара
2095 тенк.не =итр.? Ху=алёхра
вёй хуракансене тив.=л. усло-
висем туса пама: ытти енчен
те ёнланма тёрёшнё? Енчен те
ху=алёх .= ук=ине вёхётра
т\лет тата унён калёпёш. те
п.ч.к мар пулсан: эп. те в.сен-
чен  тив.=л. ыйтма пултаратёп?
Ху=алёхён кассине иртн.

=улхи 9 уйёхра 10636 пин тенк.
к.н.? Кё=алхи =ак тапхёрта ёна
13884 пин тенке =ити \стерн.?
+акна эп. чи малтан ху=алёх-
ра вёй хуракан кашни =ын от-
ветлёха туйса .=ленипе: ман
енчен тив.=л. дисциплина пул-
нипе ёнлантаратёп?

 Кё=алхи 9 уйёхра эпир 7982
центнер с.т суса илме пултар-
тёмёр: ку вёл: иртн. =улхи 9
уйёхпа танлаштарсан: 47 цент-
нер ытларах? П.р .не пу=не
ларакан сёвём иртн. =ул 3161

килограмм пулнё пулсан: паян-
хи куна 3180 килограма =итн.?
П.т.м.шле ч.р. ви=епе аш-
какай туса илесси 1518 цент-
нерпа танлашр.: иртн. =улхин-
чен 338 центнер ытларах?

_ Юлашкинчен м.н суннё
пулёттёр;

_ Пукрав асаттесен уяв. пул-
нё? +ак т.ле ял ху=алёх .=чен-
.сен уяв. те п.р килет? Уяв яч-
.пе эп. чи малтан ху=алёх
.=чен.сене ырми-канми
.=лен.ш.н: ху=алёх пулас-
лёх.ш.н  вёй хунёшён тата тё-
рёшнёшён чун-ч.ререн тав тё-
ватёп? Малашне те \с.мл.
.=леме сывлёхлё: телейл. пул-
ма сунатёп? +авён пекех хамён
.=тешсене =утё малашлёха
туртёнса: шанчёка =ухатмасёр
.=леме тулли вёй-хёват
с.нет.п?

Р? ИЛЛАРИОНОВА?
Сён \керч.ксенче% Г? Пав-

лов =.ртме сухи тёвать* акё:
курёр: еплерех кунта* =.н.
йышши ХТЗ-17221 трактор?

Владислав Валентинович Аркадьев _ «Ударник» ху-
=алёхри пултаруллё та хастар водительсенчен п.ри?
ГАЗ-53 автомашинёпа .=лет вёл? Т.рл. тиевсем турт-
тармалли .= ху=алёхра куллен тупёнсах тёрать? Хуш-
нё кирек епле .=е те вёл ответлёха туйса пурнё=лама
тёрёшать? Автомашинёна та яланах юсавлё тытать?


